

Декабрь-2002

Александр БОБРОВ

ПУСТЫННЫЙ ДЕКАБРЬ

Завершается контрастный по погоде и настроениям декабрь, трагический и бесславный по государственному счету 2002 год. Население России уменьшилось, несмотря на раздутые результаты переписи, на 850 миллионов вместо 800 - в прошлом году. Блок НАТО наступает на ослабевшую державу, но страшнее понятной агрессивности Запада официальная беспомощность и внутренняя готовность к сдаче и предательству, когда глава МИД Иванов, депутаты Немцов или особенно "яблочник" Лукин готовы выдать расширение НАТО за манну небесную, словно не слыша слов русского мыслителя Ивана Ильина, предупреждавшего еще в эйфории 1937 года: "Мы должны понимать и помнить, что всякое давление с запада, откуда бы оно ни исходило, будет преследовать не русские, а чуждые России цели, не интерес русского народа, а интерес давящей державы и вымогающей организации".

Пока этого не поймут наши государственные деятели, пока министр обороны филолог Иванов будет делать вид, что не понимает, как унижает Россию и его лично секретарь НАТО поучая, какую армию нужно иметь недавно великой державе, ждать перемен к лучшему - не приходится и уцепиться сознанию в ухудшающейся жизни - не за что. Государственный вакуум пытаются заполнить трепотней на самом высоком уровне. Всю страну на уши поставил прямой эфир Путина. Точнее всех сказал о впечатлении отобранный с помощью психолога (!) молодой предприниматель: "Я и забыл от волнения, какой вопрос сам задал, и не слышал ответа". Отличный результат!

По многим опросам читателей и телезрителей самое трагическое событие года - смертельный шквал "Норд-Оста" (как страшно и просто оказалось опустить всю страну!), самое радостное событие - победа теннисистов в кубке Дэвиса, даже не показанная по ТВ (как прозрачно по духовной и практической ценности!). Воистину - пустынный декабрь!

ЛЮБИТЕЛЬ И СЫН МИРА

Надо помянуть, что минувший год был лицемерно объявлен годом Украины в России. Пустоватый год получился - вот последний яркий пример. Кто в СМИ и особенно на телевидении вспомнил, что 280 лет назад, 3 декабря 1722 года, у отца Саввы и матери Пелагеи, родился выдающийся поэт Григорий Сковорода? На своей могиле русско-украинский мыслитель и завещал начертать слова: "Мир ловил меня, но не поймал". Я прочитал их много лет назад, но глубинный смысл завещания открывался постепенно, с опытом, с бесконечными познаниями и дорогами, с проникновением в то ощущение жизни, которым овладел вечный странник в наших общих пространствах Малороссии и России.

Можно толковать эти слова, чисто внешне отталкиваясь от биографической канвы: вот, мол, сын малоземельного казака из села Чернухи Киевского наместничества, поступил в престижную Киево-Могилянскую академию, был принят в придворную капеллу, служил учителем пиитики и поэзии в Переяславской семинарии и Харьковском колллегиуме, но в апреле 1769 года, за четверть века до ухода в небесную дорогу, Сковорода получил 25 рублей (немало по тем временам!) за прочитанные в течение полугода лекции -